

## 四川人大之声

# 部分全国、省人大代表走进宜宾 看竹海乡村蝶变 探新能源产业新机

12月17日到19日,四川省人大常委会组织部分全国人大代表、省人大代表,分赴省内五大经济区开展集中视察。这次活动重点关注“十四五”规划落实情况和“十五五”规划谋划工作,为即将召开的省人代会摸清真实情况、谋划实在办法。

在川南宜宾,视察组穿行于智慧园区、和美乡村与现代化工厂等点位之间,目睹了一场传统产业转型升级与新兴动能加速集聚的生动实践。一路上,代表们边走边看、边议边思,既检视既定发展成效,更面向未来问计。

## 竹海乡村大变样 竹子变财富 人均年收入翻几番

宜宾市三江新区宋家镇,整洁现代的西牛聚居点,和不远处的长江工业园相互映衬,展现出一幅城乡融合发展的新面貌。

走进西牛聚居点,白墙黛瓦的新房子、齐全方便的公共设施,让人一眼就感受到宜宾“和美乡村”的真实模样。这个聚居点不只是宜宾“宜美家园共同创造”十大惠民行动的建设成果,还通过共享镇上的学校、医院、商店等资源,探索城乡公共服务更均等的新路子。

看着眼前的景象,全国人大代表、宜宾市江安县仁和镇鹿鸣村党支部书记任敏感慨万千。

“看到宋家镇,让我想起了自己所在的村子。过去5年,我亲眼看到了农村的变化有多大。”任敏所在的鹿鸣村曾是省级贫困村,以前发展一直很困难。“我们村以前人均年收入也就4000元左右。但今年,我们挨家挨户统计下来,人均年收入已经达到23000元左右了。”

“乡村要振兴,关键是产业要振兴。”任敏说,鹿鸣村竹林资源丰富,竹林面积达7850亩。“以前,我们全靠人工砍竹,如今基本靠机械化了,运输也用上了无人机、小火车。以往难以运出、变不成钱的竹子,如今变成了财



代表们观摩智能驾驶场景。

富。”除此之外,依靠乡村振兴项目资金,村里还建起了竹料加工厂。“以前我们只能卖竹子原料,现在能自己加工成产品再卖了。”任敏介绍,光这一项,村集体年收入就多了5万多元。

在谈到对未来的打算时,任敏结合参观体会表示,下一步将应因地制宜,紧紧围绕“人居环境的改善、产业链的延伸,人才的集聚”等角度综合发力。

## 新能源产业有奔头 “双轮驱动”优势足 要抢跑全球赛道

宜宾市大数据产业园·智慧城市运行中心,是代表们视察的又一个重点点位。巨大的屏幕上,城市管理、政务服务、应急指挥等数据实时跳动,让人直观感受到数字技术给城市治理带来的巨大提升。

“这可不只是‘城市大脑’,更是培育新质生产力的孵化器。”省人大代表、四川新能源汽车创新中心有限公司董事长华剑锋观摩后说道。他认为,这种高效集成的数字化平台,不仅提升了城市治理水平,其背后支撑的算力基础设施和数据处理能力,正是

人工智能、数字孪生等前沿数字经济发展的基石,为宜宾产业向“数字经济新蓝海”转型提供了强大底座。

在视察了时代长安动力电池有限公司、四川赛科动力固态电池项目及宜宾储能产业园后,华剑锋代表结合自身领域说,“新能源产业,尤其是像固态电池这样的下一代技术,拥有独一无二的‘双轮驱动’优势。”他解释,“一轮是‘科技创新驱动’。我们拥有四川大学、电子科技大学等高校和绵阳科技城这样的国家级创新平台,在人才和基础研发上底蕴深厚。另一轮是‘场景应用驱动’,四川清洁能源资源富集,为新能源技术的规模化、商业化应用提供了绝佳的‘试验场’和广阔市场。这正是我们所具备的复合优势。”

华剑锋说,当前中国在新能源汽车、动力电池、光伏等“新三样”领域已形成全球领先的产业优势。四川要抢抓机遇,持续加大对高端人才的引进和对关键核心技术创新的支持力度,同时积极拓展和开放应用场景,让“双轮”转得更快、更协调,这样才能确保我们在未来的全球产业竞争中牢牢占据先机。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜  
摄影报道

## 名人大讲堂·“汉字源流”季

# 12月26日,清华教授赵平安做客名人大讲堂“汉字源流”季 带你领略战国文字的形形色色

你是否好奇,战国时期的各国文字究竟有何异同?当时的人们,是如何研究他们所使用的文字的?秦始皇“书同文”背后,隐藏着怎样的文字统一智慧?

12月26日上午10点,清华大学历史系教授赵平安将做客2025名人大讲堂“汉字源流”季,在四川大学文学与新闻学院演播厅开讲,为现场师生及线上网友带来题为《战国文字的形形色色》的学术讲座,带领听众穿越时空,解密战国文字背后的重要意义。

作为古文字与中华文明传承发展工程专家委员会委员、中国古文字研究会副会长,赵平安的主要研究领域涵盖甲骨文、金文、战国文字、秦汉简

帛等古文字及出土文献。他曾出版专著《隶变研究》《说文》《小篆研究》《秦西汉印章研究》《新出简帛与古文字古文献研究》等,其论著多次荣获教育部、北京市社科奖,并荣获郭沫若史学奖、王力语言学奖、中国社科院青年语言学家奖等重要奖项。

此次赴川开讲,赵平安将围绕“战国文字的名实关系如何”“当时人是否已开启战国文字研究”“书同文与战国文字研究有何关联”“当下战国文字研究为何如此红火”“战国文字研究究竟应关注哪些方面”等问题展开探讨。

“我们过去见到的书都是用隶书、楷书书写或刻印的,都属于今文字的范畴。即使成书很早,原来用古文字

书写的书籍,经过转写和历代校勘之后,原始信息几乎都丧失殆尽了。”在赵平安看来,用古文字书写的书籍保留了更多的原始文本信息,“通过字面的分析可以从中得到更多的文本信息,有助于文本性质的探讨。”

名人大讲堂自2018年11月首次开讲以来,已成功举办74场讲座,邀请全国多学科专家围绕四川历史名人和巴蜀特色文化展开分享,吸引超一亿人次观看直播。本次讲座也将在封面新闻、川观新闻、四川观察、四川发布等平台同步直播,线上观众可以走进直播间,跟随赵平安教授一起领略战国文字的魅力。

华西都市报-封面新闻记者 荀超

## 知冷暖

### 成都市区天气情况

今日  
8-16℃  
多云  
偏北风1-2级

明日  
8-13℃  
阴转小雨  
偏北风1-2级

### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	阴转多云	-4-15℃	多云转小雪	-4-13℃
康定	多云转阴	-2-5℃	小雨转大雪	-4-3℃
西昌	晴转多云	6-19℃	阴转小雨	5-16℃
攀枝花	晴	7-21℃	晴	6-21℃
广元	阴	6-14℃	阴	5-12℃
绵阳	多云转阴	7-16℃	小雨转阴	7-13℃
遂宁	多云转小雨	9-14℃	小雨	8-11℃
德阳	晴转多云	6-16℃	阴	7-13℃
雅安	多云转阴	8-15℃	多云转阴	8-13℃
乐山	多云转阴	9-16℃	多云转阴	9-14℃
眉山	多云	8-16℃	多云转小雨	8-14℃
资阳	多云转阴	8-15℃	阴转小雨	8-12℃
内江	多云转阴	9-14℃	阴转小雨	8-11℃
自贡	多云转阴	9-15℃	阴转小雨	9-12℃
宜宾	多云转阴	9-15℃	阴转小雨	8-13℃
泸州	多云转阴	9-14℃	阴转小雨	8-12℃
南充	阴转小雨	8-14℃	小雨	8-11℃
广安	阴转小雨	8-12℃	小雨	7-11℃
巴中	阴	6-14℃	小雨转阴	5-11℃
达州	小雨	8-13℃	小雨	7-11℃

## 同呼吸

### 22日空气质量

成都(18时)

AQI指数 52 空气质量:良

### 23日空气质量预报

#### 成都主城区

AQI指数 35—65

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市优或良;

川南部分及川东北部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

## 体彩

### 中国体育彩票12月22日开奖结果

超级大乐透第25146期全国销售295258973元。开奖号码:06、11、13、16、22、02、03,一等奖基本4注,单注奖金8749278元,追加0注。二等奖基本90注,单注奖金151069元,追加24注,单注奖金120855元。三等奖177注,单注奖金10000元。762703697.21元奖金滚入下期奖池。

排列3第25342期全国销售45550206元。开奖号码:079。直选全国中奖15647(四川732)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖32835(四川1468)注,单注奖金173元。62215255.47元奖金滚入下期奖池。

排列5第25342期全国销售24633726元。开奖号码:07923。一等奖98注,单注奖金10万元。291368986.98元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第25191期全国销售26516750元。开奖号码:31003000330330,一等奖全国中奖244(四川12)注,二等奖全国中奖6563(四川334)注。

胜平负任选9场第25191期全国销售23180498元。开奖号码:31003000330330,全国中奖31825(四川1659)注。

足球6场半全场胜平负第25248期全国销售366482元。开奖号码:133310000033,全国中奖193(四川9)注。

足球4场进球第25248期全国销售3653800元。开奖号码:21030230,全国中奖82(四川3)注。

本期兑奖截止日为2026年2月24日,逾期作弃奖处理。